



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年2月 26 农历甲辰年 正月十七

第19923号 [今日8版]

官方微博 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意热线 6601234



烟台日报 大小新闻 微信 客户端

奋进万亿 新征程

万亿之城，新起点！

——读懂烟台新春第一会②

本报评论员

“凡是过往，皆为序章”。烟台的发展何尝不是这样？对烟台来说，万亿之城不是终点，而是又一个崭新的起点。

只能节节攀高！一句话，跻身万亿之城后，我们要跑得更快、更稳、更有力量！

我们有责任也有决心，将肩负的发展重任与崭新的发展机遇有序叠加、高效协同，奋力创造烟台崭新的未来！

(一)

20日，市发改委宣布：今年30个重大建设项目同台打擂，其中制造业项目15个，总投资511.2亿元；服务业项目15个，总投资169.5亿元；

22日，芝罘湾港区。总投资56.49亿元的12个项目建成投产，总投资506亿元的20个新项目宣布开工；

23日，重点项目榜单发布：今年，烟台成功入选省级重点项目148个，总投资8191亿元，年度计划投资1506.9亿元，数量位居全省第一，项目体量连续三年保持全省首位！

此前，着眼于推动高质量发展，市委、市政府还推出“1+12”一揽子政策措施，其中仅“1”中就包含了62项大礼包……

这些都表明，早春2月的烟台，已是处处澎湃着加快发展的热潮。我们每名烟台人都深深明白：在发展道路上，半停都停不得，一步都慢不得！即便我们已跻身万亿之列，也容不得有半点歇一歇、喘口气的想法！

人们常说“重整行装再出发”，事实上，当我们跻身万亿之后，我们是没有时间从容整理行装的。我们不容整装就得再出发，或者更准确地说，不是“再出发”，而是要一直跑步前进！

我们曾经跑步冲过百亿，那时我们没有停步；我们跑步冲过千亿，那时我们也没有停步；如今我们又跑步冲过万亿，我们还是不能停步——下一个更宏伟、更远的目标，又在等着我们跑步冲刺……

如果说，万亿之城是个新起点，那么，这个新起点，就是前行中的新起点，不能歇脚停步，只能加速冲刺；是轨道中的新起点，不能换挡减速，只能弯道超车；是攀登中的新起点，不能失稳滑落，

(二)

跑过万亿，我们也在区域发展竞争中进入了一个新的方阵。

这个方阵，是我们中国经济社会发展发展的第一方阵。方阵之中，是令人仰视的高手、强者：北京、上海体量早已突破4万亿；深圳、广州、重庆的体量也已超过3万亿；还有苏州，体量已达2.4万亿；即使稍弱一些的宁波、无锡，体量也分别高出我们6300亿、5200亿！

跻身这样实力强大的方阵，我们能够站得住脚吗？我们还能实现赶超、再进一步吗？

这，要看我们自己！这个方阵中的竞争也更加激烈：城市排位几乎每年都在变化，比如在2023年，广州超过重庆，夺回“中国第四城”，杭州和武汉在多轮拉锯战中“相爱相杀”，泉州则连掉2名，排名从19位跌至21位……

2023年，我们与常州双双跨过万亿，同为“新晋之秀”。但回看我们身后的常州，总量比我们仅少了不足50亿！

跻身发展竞争如此激烈的一个方阵，我们是胜出？还是被打趴下，甚至被打出局？

这，要看我们自己！如果说，万亿之城是一个新起点，那么，我们应当把这个“新”理解为挑战之新！我们要在新的方阵中来重定发展坐标；要在新的坐标系中来更好地谋划发展；要在新的挑战中来进一步做强自己、发展自己、赢得自己！

一句话，跻身新的方阵，我们要站稳脚跟，要实现进一步赶超，就必须比强者跑得步子更大、跑得速度更快；而这也意味着我们要比人家吃更多的苦、出更多的力、流更多的汗！

(三)

机遇从来与挑战并存。当我们跻身万亿之城，有资格与强者同行时，我们也会面临更多更好的机遇：

——我们的城市影响力更大、资源集聚能力更强了。万亿之城，本身就是一个很有分量的“身份符号”。跻身万亿，必将有力提升烟台的知名度和带动力，为后续发展提供优越的环境条件。依托万亿新高地，我们在承接优质资本、对接头部企业、参与全球合作等方面都拥有了更大话语权。

——我们的城市发展空间更广、自信心更足了。能走多远，关键看与谁同行。迈入万亿方阵，与国内头部城市雁群“共舞”，意味着我们纵横驰骋的天地更广。无论是内外联动、双向互济，还是深度融入国家战略、“握手”更强城市，我们都迎来崭新的广阔空间……

当然，这些良好机遇不会自然出现。一些先行者用自己的实践经验告诉我们：能否抓住机遇实现更快更好的发展，还是要看自己！

苏州，2011年GDP首破万亿，之后在“农转工”“内转外”两次转型中抢得先机，持续保持高速增长势头，2020年GDP破两万亿，目前已拥有生物医药、高端纺织、纳米新材料三大国家先进制造业集群；

宁波，2018年跨入万亿后，抢抓区域一体化机遇，在高起点上谋划产业大平台，对标上海“前滩”、深圳“前海”，宁波的“前湾”已经跃跃欲出；

南通，置身上海“1+8”大都市圈，万亿之后提出要再突破一批百亿级乃至千亿元重大项目，打造世界级先进制造业集群……

万亿新征程，笑傲天地间。

历史与时代，将发展“接力棒”交到了我们手上。跻身万亿之城后，我们又锚定了新的目标，这就是：2035年跃升成为环渤海地区中心城市！

(四)

万亿之城，新起点！审视当下，我们烟台已站上新的历史坐标。与强者同台打擂，唯有更新理念，提高站位，抬高标杆，才能担当新使命，实现新突破；唯有立足优势，深耕特色，守正创新，才能赢得未来，从胜利走向又一个胜利。

我们用从“新”出发，来彰显我们迈入万亿之城后谋事之劲魄、实干之勇毅、步履之铿锵；

我们确立“新导向”，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长；

我们提出“新品牌”，用“仙境海岸、品质烟台”在新维度上重新解读城市的内涵；

我们踏上“新征程”，用八个“之城”勾画这座城市发展的迷人图景；

我们提升“新境界”，敢与最强者比拼，敢与最快者赛跑，敢与最高者争锋，在夺标创标中跨越赶超；

我们跑出“新姿态”，让“追跑者”成为山海间苦干实干、奋力争先的你、我、他共同的美丽剪影！

(五)

有怎样的视野，就能看到怎样的世界；有怎样的格局，就能拥有怎样的“发展之钥”；有怎样的胸怀，就能拥抱怎样的未来！

万亿之城，新起点！我们要站在一个全新的高度来开展发展视野；要以全新的标杆来检视发展的质与速；要以更强有力的臂膀去与强者较量；要以更宽广的胸怀去拥抱更辽阔的天地、更美好的明天！

动起来，干起来，跑起来！一个更好的烟台，正从春天中走来！

烟台市人民政府与南京航空航天大学签署战略合作协议

双方合力建设智能制造技术与装备创新中心

本报讯 2月25日下午，烟台市人民政府与南京航空航天大学战略合作协议签约仪式在南京航空航天大学成功举行。南京航空航天大学党委书记、中国工程院院士单忠德，市委副书记、市长郑德雁分别致辞，南京航空航天大学校长姜斌主持。副市长韩耀东，南京航空航天大学副校长宋迎东代表双方签署战略合作协议。

为加快推进新型工业化和强国建设作出新的更大贡献。

郑德雁在致辞中简要介绍了烟台市经济社会发展情况。他说，烟台市把发展航空航天产业作为推动绿色低碳高质量发展的新赛道，加快打造国际一流的海上发射服务中心和空天信息产业聚集区。南京航空航天大学专业特色鲜明，科研实力雄厚，双方在航空航天、电子信息等领域发展战略高度契合，希望依托创新平台优势，不断加强产学研用对接，促进更多科研成果在烟台落地转化，合力打造校地合作的典范。

单忠德对郑德雁一行的到来表示欢迎，向烟台市长期以来对学校的关心支持表示感谢。他指出，烟台市拥有良好的制造业基础，与南航合作前景广阔，希望双方以此次签约为契机，进一步深化校地交流合作，围绕重点产业布局，加强人才协同培养、科技协同创新、成果协同转化，推进教育科技人才一体化发展，探索校地合作新机制新模式，大力发展新质生产力，携手

根据协议，双方将聚焦打造装备制造、中试验证、产业孵化等重点产业布局，加强人才协同培养、科技协同创新、成果协同转化，推进教育科技人才一体化发展，探索校地合作新机制新模式，大力发展新质生产力，携手

(郑义 YMG全媒体记者)

国家首批参加“千企百城”商标品牌价值提升行动的商标品牌和商标品牌指导站名单公布 烟台8件商标品牌入选

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 谭惠)近日，国家知识产权局公布首批参加“千企百城”商标品牌价值提升行动的商标品牌和商标品牌指导站名单，烟台市“威思顿”等7个企业商标品牌、“蓬莱海岸葡萄酒”等1个区域商标品牌以及4家商标品牌指导站成功入选。

指导支持力度，开展宣传推广和成效评价，有效发挥商标品牌对经济高质量发展的引领和支撑作用。

去年以来，烟台市完善知识产权支撑体系，深入开展知识产权高质量发展三年行动，不断加大政策支持力度，对近2年通过马德里体系取得商标注册证书的27家企业给予一定资金支持。推动企业提升自身品牌价值，围绕9+N产业集群和16条重点产业链，开展产业规划类导航项目30余个、企业运营类导航项目百余个，建设高价值专利培育中心12家，培育国家知识产权优势示范企业89家，带动促进企业产品增值，形成高价值品牌。

“千企百城”商标品牌价值提升行动，旨在通过企业商标品牌价值提升专项行动、商标品牌优势区域创建专项行动、商标品牌建设服务指导专项行动“三大行动”，促进企业和区域商标品牌价值提升，加快推动中国产品向中国品牌转变。国家知识产权局将加大对首批参加行动的商标品牌和指导站的

2024年烟台城市低保标准提高到1069元 救助标准实现五连升

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)近日，市民政局、市财政局联合发文对2024年全市困难群众救助标准进行调整。此次调整后，全市城乡低保和城乡特困人员基本生活标准、孤儿基本生活标准、残疾人“两项补贴”标准均有所提高，困难群众救助标准实现“五连升”。

据了解，2023年，全市新纳低保对象8027人、特困人员2202人。此次调整后，城市低保标准由每人每月1001元提高到1069元，提高了6.7%；农村低保标准由每人每月800元提高到872元，提高了9%。

城市特困人员基本生活标准由每人每月1402元(芝罘区1430元)提高到1497元，农村特困人员基本生活标准由每人每月1120元提高到1221元。

方面，机构养育孤儿基本生活费标准由每人每月2503元提高到2673元；社会散居孤儿基本生活费标准由每人每月2002元提高到2138元(事实无人抚养儿童、受艾滋病影响儿童参照此标准执行)；重点困境儿童基本生活补贴标准由每人每月1785元提高到1921元。

明后天气温回升 全市以多云间晴天气为主

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午，烟台市气象局发布最新天气预报：受弱冷空气影响，预计25日夜间到26日白天，全市晴转多云，北风，沿海海面6~7级阵风8级，26日傍晚逐渐减弱到5~6级，烟台市气象台继续发布大风警报。27~28日全市以多云间晴天气为主，风力不大，气温回升。

转5~6级，陆地5~6级转3~4级；沿海-2~1℃，内陆-6~-4℃。空气质量气象条件预报：气象条件有利于空气污染物扩散；森林火险气象等级：二级(较低风险)；一氧化碳中毒潜势预报：二级(不易)。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

以全省第4名的成绩获A等次，省考核大踏步跨越13位——烟职缘何跻身全省高校四强

YMG全媒体记者 高伟 王修齐 通讯员 宫珮珊 孙梦佳

新春伊始，一则好消息从烟台职业学院传来：

在省教育厅日前公布的山东省高等职业院校办学质量考核中，该校以全省第4名的成绩获“A”等次，实现排名从第17到第4的大踏步跃升。

办学质量考核是高等职业院校发展的“指挥棒”和“风向标”，是山东省对高校管理水平、办学质量、发展成效的综合性评价。可以说，是对一所学校办学质量“硬核”认证。从这个意义上说，能在省办学质量考核严密科学的体系中实现大踏步跃升，捧回“A”等级，实属难能可贵。

过去一年，烟台职业学院做了什么？职业教育探索有怎样的“突围路径”？近日，记者走进这座“宝藏学校”，一探究竟。

人才培养“精雕细琢” 助力学生人生出彩

高素质技能人才培养，是省办学质量考核中的重中之重，也是烟台职业学院矢志不渝推进的教育目标。

先来看一组“成色十足”的数据：2023年，在全国职业院校技能大赛上，烟台职

业学院摘得2金3银3铜；在山东省职业院校技能大赛中，又拿下10金20银15铜，载誉而归。至此，该校师生累计获得国家职业技能大赛奖项160项、“一带一路”暨金砖国家职业技能大赛奖项32项、省级职业技能大赛奖项840项、各类“双创”大赛奖项168项，打造起全省第一、全国领先的职业院校技能大赛“烟职品牌”。

大赛品牌的叫响，得益于该校“以赛促教”的教学模式和“多梯次、全覆盖”的技能大赛育人体系，让每个学生都受益于大赛，成长于大赛。而这，仅是该校紧跟产业、提质培优，创新性进行教育教学改革的生动缩影。

看专业建设，特色彰显：主动对接烟台16条产业链和主要产品集群，确立以模具设计与制造国家高水平专业群为引领，以8个省级高水平品牌专业群为主体、多个特色专业为补充的“1+8+N”专业发展格局；紧贴烟台经济发展所需、企业成长所望，开设专业54个，形成以先进制造业和现代服务业为主导方向的10大专业体系；加大重点专业和特色专业群建设力度，建成18个国家级重点建设专业。

看师资水平，全面提升：聘请116名

国家技能大师、齐鲁首席技师、技术能手等作为产业导师，打造专兼结合的高水平教师队伍。新增国家级职业教育教师教学创新团队1个、国家级技能大师工作室1个、全国青年岗位能手1人、全国技术能手2人、教育部新时代职业院校名师(名匠)名校长培养计划1人。

看专业建设，支撑发展：开设国家现代学徒制试点专业1个、山东省学徒制试点专业4个、现场工程师试点专业2个，牵头制定了山东省现代学徒制验收标准，开设3个专本贯通试点专业，开发10个职教本科专业的教学标准，构建中高职一体化发展格局。

以国家“双高计划”建设为抓手，深耕特色专业，创新人才培养模式，烟台职业学院为学生铺就了一条“人人出彩”的成才之路。

一年成立10个共同体 产教融合全国领先

产教融合是牵引职业教育高质量发展的“牛鼻子”，也是一道时代课题。如何实现教育链、产业链、供应链、人

才链与价值链的有机衔接，让产教融合成为地方产业发展的“助推器”？烟台职业学院用一系列掷地有声的探索作出了回答：前瞻谋划、高位推动，全面落实国家职教改革“一体两翼”战略部署，主动服务国家和区域经济社会发展规划，实现与行业、园区、企业等的共赢、共建、共有。

2023年，该校产教融合探索“大动作”频频，在服务地方经济发展中“一马当先”：发起成立智能协作机器人、高端海洋油气装备、交通基础设施智能建造与运维3个全国行业产教融合共同体，建成现代物流、服务外包、生物医药、绿色建造、海洋工程、清洁能源、工业互联网等7个烟台市产教融合共同体；

成立黄渤海新区、烟台高新技术产业开发区2个省级市域产教联合体，成为全省唯一同时获得两个立项的单位；

联合万华化学、中集集团、东方电子等行业领军企业，成立万华产业学院、海洋工程产业学院、数智碳中和产业学院等12个产业学院。

目前，学校共同体、联合体、产业学院覆盖全国212所中高职院校、92所本科院校、4家科研机构、1500余家企业。(下转第七版)

百亿级航天产业缘何落地县域

详见三版

我市中心区电力大动脉上半年交付

详见四版